
12 Magyar Nemzet Péntek, 1985. Július 5.

HONUNK AHAZÁBAN
Az országutat közelebbről-távolabbról vulkáni bazaltok, koporsó- és kúpalakú tanúhegyek kísérik. Szépséges, néma őrizői a földtörténet nagy korszakai­
nak. Védőn övezik a Balatonielvidék egyik  ősi települését, Tapolcát, am ely előtt a „vörös föld*’, a bauxitbányászat nyitotta m eg a korszerű városfejlődés

; lehetőségeit.

TAPOLCA

Mélyből fakadó gyógyulás
Ködös, m últba vesző erede­

te van az emberiség es a bar­
langok kapcsolatának. A hé­
ber, a görög-római mítoszok, 
a Ram ajana egyes fejezetei 
költői keretbe foglalták e kü­
lönös, máig élő vonzalmat. 
Csodálatos látom ásokat és 
még csodálatosabb gyógyulá­
sokat őrzött meg és örökített 
ránk a kulturális hagyomány. 
Természeti eredetű látomáso­
két és gyógyulásokét — Euró­
pa radioaktív és kénes kigő- 
zölgésű barlangjait évszáza­
dok során szerzett tapasztala­
taik alapján keresték fel a 
különböző, tüdő-, szem- és 
légzőszervi betegségekben 
szenvedők.

Tapolca a latt valóságos, ösz- 
szefüggő barlangrendszer hú­
zódik. Gyógyító hatásukat 
igazolta a tapasztalat és iga­
zolta a kutatás. A város kór­
háza a la tt levő barlangban 
1973 óta folyik a légzőszervi 
betegek kezelése egy 24 ágyas 
osztályon. Az osztály vezetője, 
dr. Horváth  Zoltán megszál­
lo tt ember, s talán az ő meg­
szállottságának is köszönhető, 
hogy a tapolcai barlangterápia 
híre eljutott messze Európába.

A kezdetek azonban jóval 
messzebb, a 40-es évekig nyúl­
nak vissza. A barlang sajátos­
ságaira először Keszler Hubert 
hívta fel a figyelmet s szavát 
a háborús idők tapasztalatai 
igazolták. A Tavasbarlangnak 
óvóhelyként használt száraz 
részeiben jobbra fordult az 
asztm ában és az egyéb, légző­
szervi betegségekben szenve­
dők állapota. A 60-as évek 
végé felé, m ár békés körül­
mények között folytatódott a 
megfigyeléssorozat, igazolva a 
több száz évre visszamenő 
hagyományt.

— Célzott klimatológiai vizs­
gálatokkal és a betegek meg­
figyelésével először az NSZK- 
ban kezdtek foglalkozni — 
m ondja a fiatal főorvos, aki 
életének jelentős részét tölti 
a  földfelszín alatt, merthogy 
kórházi dolgozószobája is, 
m ondjuk, a szuterénben van.
— Magyarország Európában 
másodikként csatlakozott eh­
hez a kezdeményezéshez s tíz 
év a la tt három gyógyításra 
alkalm as barlangot tett hoz­
záférhetővé Jósvafőn. Aba- 
ligeten és Tapolcán. De kon­
tinensünkön hazánk volt az 
első. mely hivatalosan is állást 
foglalt a barlangterápia kér­
désében, az egészségügyi kor­
m ányzat elfogadta a gyógy- 
barlang kategóriát — teszi 
hozzá nem kis büszkeséggel.

A kutatások a lehetőségek 
kiaknázására, a fenntartás 
módozataira és a rehabilitá­
ciós háttér megteremtésére 
irányultak. A kezdeti meg­
figyelések igazolták a  felte­
vést, hogy a tapolcai kórház 
a la tt nagy kiterjedésű, gyó­
gyításra alkalmas, száraz b a r­
lang van,, melyet megfelelően 
kialakítva és felszerelve te rá ­
piás osztállyá fejlesztettek és 
amely mind ez idáig az egyet­
len a viláaon.

— A klím aterápia nem úi
— folytatta —. csupán a kór­
házi rendszerben számít a n ­
nak, elsőként nekünk kellett 
kidolgozni annak módszereit. 
Ez zömmel két tényezőn alap­
szik. azon. ami a barlangból 
hiánvzik, illetve am i tisztán 
csakis ott ta lálható meg,

S hogy mi hiányzik a b ar­
langból? A hőm érséklet-inga- 
■tíoza's;"a fronttevékenység,"' a 
légszennyezés, közte is az a1- 
.lergiás b gn ta lm akat.. okozó 
pollenek, gombák, az áúati és 
növényi -eredetű szőrök, és 
nem utolsósorban ''a por. A 
pollen egyébként rövid idő 
alatt, ám "annaí .intenzívebben 
tám ad, a veszélves -időszak 
mindössze három -néw  hét és 
abból is csak a napfényes 
órák. Ez o’len úgy védekezhe­
tünk a* legéredménves^bben, 
ha mesterséges szituációt ho­

zunk létre, például a barlang­
ban. És mi az, ami tisztán ta ­
lálható meg e csodálatos te r­
mészeti alakzatban? Az igen 
magas, 95—99 százalékos re­
latív páratartalom , mely való­
ságos aerosolt képez és am ely­
nek kalcium-, magnézium-- és 
egyéb tártalm a jótékony ha­
tást gyakorol a nyálkahár­
tyákra. A barlang, mely pszi­

mi vonzatai vannak és ez sen­
kinek sem lehet közömbös. 
Ami még ezen túl megfonto­
landó, igen sok a gyermek­
beteg, akiket környezetük ele­
ve úgy kezel, m int akik hát­
ránnyal indulnak az életben. 
Horváth doktor és negyven 
kis páciense ez ellen a szem­
lélet ellen veszi fel a küzdel­
met gyógyítással, autogén

Malomtó és az öreg malom a belvárosban

chésen is gyógytényezp. mert 
pihentet, relaxál és kiszűri a 
stresszhatásokat, valójában 
úgy viselkedik, m int egy ha­
talmas, inhfllációs tér,

Mindez,, m int megtudom, 
azért különösen fontos, m ert 
az összes megbetegedés között 
növekszik a légúti bántalm ak- 
ban és légzőszervi betegségek­
ben szenvedők száma. A rá­
nyuk ma m ár három -négy 
százalékra tehető, s ennek 
családi, m unkahelyi, társadal-

tréninggel, komplex rehabili­
tációval.

A tapolcai barlangterápiás 
osztály eredményei felkeltet­
ték a külföld érdgljiőííósét is. 
Az idegenforgalmi célokra a l­
kalmassá te tt G abriella'Szálló­
ban ez év augusztusának vé­
gén fogadják az első norvég 
csoportot, melynek tagjai 
asztmás és allergiás betegsé­
geikre keresnek gyógyulást a 
hazájuktól távoli Tapolcán.

(sárvári)

Templomerőd és palánkvár
Nehézkes a közlekedés m a­

napság a tapolcai templom 
környékén. Régészásók for­
gatják a földet a Boldogságos 
Szűzről elnevezett, XIII. szá­
zadi alapítású épület körül, 
keresve annak a templomerőd­
nek a nyomait, amelyet első 
Habsburg-házi királyunk. Al­
bert halála után (1439) emel­
tek a városlődi karthauzi szer­
zetesek. Jó okuk volt az a tyák­
nak az építkezésre. Belső p árt­
harcok osztották meg az or­
szágot, m indennapos esemény 
volt a zsoldoskatonák foszto­
gatása s a határon túl, ámde 
ahhoz mind közelebb fenve- 
getően em elkedett a magasba 
a török félhold.

A hallgatag barátok tehát 
1440-ben megépítik — dr. Tö- 
röcsik Zoltán Veszprém me­
gyei múzéumigazsíató, az ása­
tás vezetőie szerint —. felte­
hetően ném et és olasz m intá­
ra a templom körüli erődjü­
ket. mely azonban nyolc évvel 
később a Keszthelven birtokos 
Gersei Petők dúlásának es°tt 
áldozatul. Ám ekkor már 
Hunvadi János volt az ország 
kormánvzóia. az ő narancsára 
helvre kellett hozniuk az oko­
zott kárt.

A XV. századból n 'ncs h 'r-  
ad ’ s a temolomerődről. Ű iahb 
építkezésekről csak a X V . 
századból vannak adataink 
ö'szefüeeésben azzal, hogy az 
1530—1540-es évtizedben meg­
jelent a Balaton-felvidéken a 
törölj. Hosszú időkre sa.íátos 
terület .lett ez a vidék, rae'v 
nem tartozott sem a hódolí- 
sárhoz. sem a H ab 'burg- 
királysághez. ellenben ide is. 
oda is adózott. Mentendő a 
menthetőt, a barátok önmaguk 
és a  mezőváros lakosságának 
védelmére sövényfónatos, föld- 
töltéses palánkvárrá form ál­

ták át a korábbi templomerő­
döt.

A nagy nyomásnak sokáig 
így sem tudott ellenállni a 
kis erősség. 1552-ben elesett 
Veszprém, s véle együtt Vá- 
roslőd és Nagyvázsony, majd 
1554-ben vagy 1559-ben Ta­
polca is. Az időpont azért bi­
zonytalan, m ert 1556-ból van 
még egy szép ábrázolás a 
templomot is m agába foglaló 
erődről. M indenesetre a kart­
hauzi perjel nem várta  meg 
a törököket, a rend birtokait 
a veszprémi püspöknek bérbe­
adva, szerzeteseivel együtt tá ­
vozott az országból. így aztán 
Tapolca évszázadokra a veszp­
rémi püspökök birtoka lett. s 
a püspökség a biztonságosabb 
Sümegre tette át a székhelyét.

A harm adik építési perió­
dus az 1650-es évekre tehető 
Tapolcán,, melyhez felhasz­
nálják a korábbi alapépítm é­
nyeket. s az így .létrehozott 
hajdúvár védelmére magyar 
és szerb hajdúkat telepítenek 
le. akik aztán egészen a Rákó- 
czi-szabadságharcig tartják  
rettegésben a messzi környé­
ket. A XVIII. század elejére 
azonban Tapolca, több más 
erődítményhez hasonlóan, el­
veszti jelentőségét. I. Linót 
rendeletére 1701—1702 között 
felrobbantják.

A taoolcai városi tanács és 
a bauxitbánya vállalat' jelen­
tős anvaei segítoé s“vel most 
a X:V—XVII. századi éo í^e - 
zések nvomeH- keresik a résé. 
szék. Az eddig falak

az ásatás jc-jfi-iccohb 
eredménye a r»nd nfficiéR«á-
nak i'’=.zdatiszt'iéneM .« háza. 
a’ p* a öriZ7áta”íozn 
XV—XVT. századi, a, S^zpnt 
Gvörmr-hcgv ,bora;t tároló vi- 
szónviog ép n ;r' ' '“rendsz<ir 
nyomaira a naookbao ^” k- 
kantak a kutatók. S. M.

A „Tanúhegyektől” 
az első vasúiig

A Tapolcai-m edence varázs­
latos vidéket valaha a P an ­
non-tenger borította. Miután 
a tem érdek víz elvonult, a 
vulkanikus tevékenység nyo­
mán a bazaltból, tufából fo r­
málódott, egymástól külön­
álló kúpok, koporsó alakú 
masszívumok, a „Tanúhegyek”, 
— ahogy sokan nevezik — 
csak kisebb foltokban emel­
kedtek ki a néhai tengerfe­
nékből.

A vidék korán benépesült. 
Első ism ert telepesei az illy- 
rek, majd a kelták voltak. A 
róm ai uralom  alatt — egyes 
történetírók szerint — Gale- 
rius császár fürdőket telepített 
itt. A vidék legfontosabb ró­
mai emléke a III. évszázad 
utójáról Probus császár szőlő- 
telepítése. E korból szármázó 
huszonkét róm ai kori telepü 
lést fedeztek fel. A gótok, hu­
nok és alánok, majd a longo- 
bardok két évszázadot értek 
meg e vidéken. A következő 
negyed évezredet pedig az 
avarok települései, tárgyi em­
lékei tanúsítják. A terület 
következő gazdája P ribina kis 
szláv fejedelemség volt. Az 
etimológusok szerint Tapolca 
az itt fakadó azonos nevű, 
langyos vizű patakról kapta 
annak szláv eredetű (Topliea: 
langyos víz) nevét.

A honfoglalás után a vidé­
ket Vér-Bulcsu kapta szállás­
területül. Vér-Bulcsút. Lehel 
harcostársát, az augsburgi ve­

„magna via p ro v in c iáé ik én t 
írták. Később az itteni telepe­
sek kiváltságot kaptak, s 1421 - 
ben egy oklevél Tapolcát már 
mezővárosként (oppidum). 
említette.

A törökdúlás után csak las­
san té rt vissza az élet. Első 
Miksa 1573-ban a Tapolcára 
betelepülőknek háromévi adó- 
mentességet ígért. Harminc év 
után 61 házat írtak  itt össze, 
további 30 év múltán viszont 
csak öt adófizető portáról ad ­
tak számot. 1690-ben. Kanizsa 
várának visszafoglalása után 
té rt vissza e tá jra  a békés 
élet. Hat évvel később Tapol­
cát a kalocsai érsek birtoká­
ban tudjuk. A feljegyzések 
szerint 54 jobbágy 462 hold 
földet művelt, a Szentgyörgy- 
hegy 50 hold szőleje 852 akó 
bort adott.

Többször szakította meg a 
fejlődést tűzvész, járvány. A 
XIX. század elején egy orvos, 
két tanító, huszonöt takács, 
tíz cipész és öt fazekas volt a 
községben. A század közepén 
3331 lakost és 537 házat írtak 
össze.

A kiegyezés utáni időszakot 
a borkereskedelem élénkülése, 
a tapolcai lápteknő hasznosí­
tása, takarékpénztár, a felső 
népiskola és tanulóiskola, já ­
rási ápolda- és kórházalapítás, 
az első helyi nyomda és az 
ipartestület megalakulása jel­
lemezte. 1890-ben a filoxera 
kipusztította a szőlőt. Az új

XVIII. századi iskola, ma a pedagógiai könyvtár otthona

reség után 955-ben Regens- 
burgban felakasztották. Tör­
zse Koppány követője volt, 
ezért István, lázadásuk leve­
rése után, b irtokaikat elko­
bozta. I. Béla végleg leverte 
az ősi vallás követőit és a vi­
dék berkeiben levő áldozati 
helyeiket feldúlta, táltosaikat 
elfogta. 1210-ben a Turely 
(Turul) nemzetség kapta meg 
a területet.

A legkorábbi írásos emlék 
1272-ből való, melyben Thop- 
lucha néven szerepel. Ebben 
az időben Tapolca m ár vásá­
roshely, vám ot is szednek. 
1331-ben itt tarto tták  meg az 
első nádori közgyűlést. A szá­
zad közepén az okmányok a 
Sümeg—Tapolca közötti u tat

telekspekuláció alapján ala­
kultak ki a későbbi szőlőbir­
tokok. Mindössze 5829 fős 
lélekszáma m iatt Tapolca el­
vesztette városi rangját, nagy­
községgé minősítették. 1903- 
ban elkészült a Keszthely— 
Tapolca vasútvonal, négy év­
vel később már villany vilá­
gított. további egy év múltán 
a Balaton északi partja  felől 
is ide ért a vasút.

A kapitalizálódás során 
rézkénporgyár, ecet-, szesz­
gyár létesült, majd 1922-ben 
megalakult a Tapolcai Bánya 
RT. 1937-ben vízvezetéket épí­
tettek. Az új m unkahelyek ne­
hezen ellensúlyozták a liszt- 
ínséget, a helyi bank csődjét.

Soós Péter

Batsányi emlékezete
E lső igazi po litika i k ö ltőnk  B at­

sá n y i János 1763-ban szü letett T a­
polcán. T anulm ányait V eszprém ­
ben. K eszth elyen . Sopronban és  
P esten  végezte . H u szonnégy év e ­
sen kerü lt tisz tv iselők én t a K assai 
K irályi K am aránoz. Még ebben az 
esztend őben  harm ad m agával m eg­
a lak íto tta  az e lső  m agyar nyelvű  
fo lyó iratot. A tan u lm án yok , v er ­
sek  és k itűnő ford ítások  gyorsan  
európai rangra em elték  lapját, a 
..M agyar M useum ” -ot. E lsőként 
sü rgette  eg y  tu d om án yos akad é­
mia fe lá llítá sá t. Szókim ondása, 
valóságérzete  veze tte  arra. hogy  
1796-ben lapjában közzétegye  ..A 
franciaországi vá lto zá so k ra ” irt 
forradalm i költem én yét.- A harcos 
sze llem ű  em ber ham arosan állását 
vesztette, m aid  1794-ben r^ rbefeg- 
ták. s a b écsi urak egy évre K u f­
stein  várába börtön özték . I-Taz.v> 
nem  térhetett. E lőször m int nap i­
díjas ten gette  életéi,"  rendőri fe l­
ü gyelet alatt. B ecsb en . Csak évek  
m últán vá ltozott v a la m e ly est ' a 
helyzete . Latin n ye lvű  k ö ltem é­
n yeit az ú jh u m an ista  rem ek m űvek  
között érték elték  és ezá lta l k öze ­
lebb kerü lt a b écsi írókörökhöz.

Ttt ism erk ed ett m eg az akkor már 
hires k ö ltőn ővel, Bam berg Gab­
riellával, s gyorsan  fellobbant sze­
relm üket 1865-ben k öveth ette  csak  
házasság, m iután B atsányi a ka­
m aránál fogalm azó lett. B ékés  
é le tü k  nem lett tartós. M eggyan ú­
sították , hogy  ő fordította m a­
gyarra N apóleon k iá ltván yát a 
m agyar néph ez. Ezért a békekötés  
után v isszavon u ló  franciákk al tar­
tott, s  itt N apóleon  évd ijáb ól élt, 
fe le ség év e l együ tt. 1815-ben. N a­
póleon bukása után ism ét császári 
kézre került. E lőbb egy  évig  
B rünnben raboskodott, m ajd 1817- 
ben Linzbe internálták  fe leségével 
együtt. Rendőri e llenőrzés alatt, 
szű k ös körülm énj'ek  között sem  
hagyta  abb£ prózaírói, szervező és 
kritikusi m unkáját. 1827-ben je­
len t m eg P esten  v erse in ek  első  k i­
adása. m ajd azt k övette  1835-ben 
,.P oétá i m u n k á lj” ; H ányattatott, 
harcos é letét 1839-ben először tör­
te m eg  hű k övető ién ek , fe le sé g é ­
nek haiála. Á fe lv ilágosod ás e sz ­
m éjéhez, a m agyar ha lad ás ü g y é ­
hez hű B atsán y i 1845-ben követte  
é le te  társát.

(S. P .)

LÁTNIVALÓK
T apolcai Tavasbarl'*«#> ári - 

dy utca 2. G yógyh atású  baríarír 
rendszer, föld  alatti tavakká* 
N y itv a ta r tá s: m ájus 15-tÖl június  
14-ig 8—16.30 óráig , jú n iu s S-lo> 
au gu sztu s 20-ig 8—17.30 óráig,
augu sztus 21-től szeptem ber 14-Le 
8—16.30 óráig , szeptem ber 15-töl 
m ájus 14-ig 9—16 óráig. H elytörv- - 
nett g y ű jtem én y  és időszak i k 
tások  a M űvelődési K özpontban, 
V asút utca  3. N y itva: nap onta  10— 
17 óráig , szom baton  és vasárnap  
csak e lőzetes  ig én y b eje len tés  e se ­
tén lá togatható . B auxitb ányászat! 
g yű jtem én y . B atsán yi tér 2. N y it­
va : VI. 1—IX. 1-ig, 10-töl 15 óráig, 
szom b at-vasárn ap : 10—17 óráig . IX. 
2—IV. 30-ig, 10—13 óráig, szom b at­
vasárn ap: zárva. P Qdagógiai Uh' • 
litás, B atsán y i tér 1.1. N y itva : H ét­
fő k iv ite lév e l 10—16 óráig . Ra*s;r* 
n y i-em lék szn b a  — átm en etileg  a 
R atsáovi G im názium  ép ü letéb en  — 
r ísz ! F erenc utca *2—14. N yitva:  
szom b at-vasárn an  k iv é te lév e l 9— 
16 óráig. M űem lék a róm ai k ato­
lik u s tem p lom  a Szent Im re téren , 
1106 körüli gótik u s szeptóljvet • 
többi része barokk, ^ eszen k ő  
P arkerdő: a Sütne? fe lé  vezető  
ii*on bárom  k ilom éterre a város- 
közpon ttó l. A yjszló-p3tak»*a — 
kiváló  p isztrángos — a Veszprém  
m rey ei id egen forga lm i H ivatal r? 
polcai k iren d eltségén  leh et napi Cs 
heti h o rg á szjeg y et vásáro ln i.

SzállásfieíveK -■
H otel G abriella. E gycsillagos  

830Ó B atsán yi tér 7., te le fo n : 87-
12642, te le x :  3?-657. E zenkívül szo ­
bák, lak részek  bérelh etők  a fiz e ­
tőven d égfát *s ke^ ^ éb en  a V eszp­
rém  m egve« i (jpn'n-.fer?q,Tii H iva ­
tal k iren d eltségén  8'.ftf K isfa lu dy  
u tca  1. T e W o n : 87-11179. ^ fő v á ­
rosiak  m egrendelése'-kkel a B uda­
pest T ourlst bárm elyik  irodájáhc*: 
fordu lhatn ak .

A tá  j  k o n '  h ó j á b ó l
H alász Ján os tapolcai gasztron ó­

m us sok régi he ly i é te l receptjét 
g yű jtö tte  össze . Ezek közül való  a 
szen tg y ö rg y h eg y i < c sőszp ecsen ye  
H ozzávalók  (n égy szem ély re  : 60 
dkg szű zp ecsen ye. 60 dkg v ö rö s­
hagym a, egy  púpozott evőkanál 
k ristá lvcu k or. 2 »dl olaj. csipet kö­
m ény é s  bors, so. va lam in t kevés  
m ustár, eg y  kávésk an ál ecet. Az 
e lk ész ítés  m ód ja: 10 deka v ö rö s­
hagym át m egresze'.ünk. kévé*' 
borssal, sóva l, m ustárral ö sszeker-  
iük  és az érm ék re  fe lsze le te lt , kj- 
kloo fo lt szű zérm ék et ezzel a m asz- 
száva l b ekenjük , egym ásra  rakjuk  
és n éh á n y  órán át p ih en ni h a g y ­
juk. (E setleg  e lőző  n ao  alu fóliába  
csom ago lva  hű tőb e h e ly ezzü k  ér­
leln i.) A m aradék hagym át m eté lt­
re v á g iu k . serp en yőb en , kevés  
olajon a cukrot m egpirítjuk , o me- 
té lt v örösh agym át k ev és  k ö m én y ­
m aggal ráh elyezzü k , sózzu k  é s  o ;- 
rosra fon n yasztju k , ma*d kevés  
e ce te4 k everü n k  hozzá. A h ú ssze ­
le tek et forró olajban m e«s űriül* 
tálr? h e ly ezzü k  esszü k  a oárov  
h agym át és hr sábbv -'gonva-köret- 
te ’ M iaunk . I~ ” er in d u lt höd^ó  
útjára a s^ r-v-vörryb*" '4 * pala- 
c-in ta  is . Hozc ávr^ók foégv  «■ re- 
m élyre) : a. o * '5 w > -45hoz 15 dk?
liszt. 1 to jás, fé l d ec iliter  *e«. fé* 
rteejü+e- szód avíz, csioe* só  **s cu ­
kor. nem  egész  fé l d ec iliter  olaj. A 
tö lte lék h ez  m ásfé l . decilit^ c t^j f** 
csom ag van íliá scu k or. citrom
reszelt h é i» . e^v ev ők an á l k r is­
tá lycuk or. io deka d arák  d^ó. 5 de­
ka m azsola, a borhabhoz bárom  
d eci,í+er szen tp vörgvh egy i rijriine. 
? tojás. 16 deka cukor. 3 deka  
liszt, k evés  van íliá scu k or  és c it­
rom béi szü k séges. Az e lk ész ítés  
m é d ia : a p a lacsin ták ét m eg sü l­
jük: edesíte++ forró *eíben a. tö lte ­
lék  hozzáva ló it fe lfőzzü k . rraM  
ezzel a d iók rém m e1 m egtö ltjü k  és  
sza lvéta  a lakúra ha-»to«?a+*:uk , A 
bort est c e t  var.-n-’ápeukorral. eit- 
rm-nhéiiél fe lforra lju k . A to-’ássár- 
Vákat k ik e v e n ü k  a cukorral és  a 
lisztte l, m aid  ? f e l f o r r t  bort 
hozzákeverjü k . K ézben f**1 vertü k  a 
to jásfeh érjét és  a m ár k issé  m eg ­
hű lt borm ártásba keverjük . Ezt a 
borhabot ön tjü k  a k itá la lt p a la­
csin tákra  é s  e se t’p«, íz lés  szerint, 
porcukorral m eghin tjü k.


